

NOTAS DE AVIACION

Aeroplanos más silenciosos

Los investigadores en Inglaterra hacen una guerra incansable contra el ruido en los aeroplanos, y de vez en cuando se consiguen progresos que se aproximan al aparato verdaderamente silencioso. Últimamente, el Comité de Investigaciones Aeronáuticas ha emitido un informe que resume los conocimientos actuales relativos a la cuestión del ruido de los aeroplanos y muestra el sentido de un probable desarrollo en lo porvenir.

Pone de manifiesto el hecho familiar que la hélice constituye el origen principal del ruido y declara que una hélice de sección delgada, de una marcha lenta, es mucho menos ruidosa que la de tipo ultra-rápido de sección gruesa. El Dr. A. H. Davis, que formula el informe, expresa igualmente la opinión, a título de experimento, que la hélice de cuatro palas es más silenciosa que una hélice correspondiente de dos palas. Por lo que respecta a la amortiguación del ruido en los sistemas de escape, pueden esperarse algunas sugerencias en un porvenir próximo. Actualmente se tiene el criterio de que sería posible asegurar una reducción considerable en los ruidos de ciertos tipos de silenciosos; pero se ha observado que el interior de estos silenciosos se recalienta extremadamente y se cree que esto podría constituir un peligro en el caso de que el aeroplano viese a desampararse.

Por consiguiente, se dirigen las investigaciones hacia la creación de un silencioso capaz de disminuir el ruido de un modo análogo sin que se recaliente en su interior lo bastante para que presente un grave riesgo de incendio en caso de accidente. El Dr. Davis se sirve del «decibel» como unidad de medida, como lo hacen la mayoría de sus colegas en esta esfera de actividad.

Se ha afirmado hace algún tiempo que el antiguo tipo de aeroplano que, como se produce, en la cabina, una intensidad de ruido de aproximadamente 110 decibels, que no está muy lejos de lo penoso. Pero el doctor Davis «traga ahora ciertas medidas tomadas sobre tipos de aviones más modernos y demuestra cómo se ha disminuido en ellos el ruido. En el orden de los ruidos, lo que

más se aproxima al antiguo tipo de avión, según el cuadro del Dr. Davis, es un «tren de Metropolitano muy ruidoso» que tiene una intensidad de 90 decibels y que es el equivalente de un pico neumático. La equivalencia de un tren metropolitano ordinario está representada por una «instalación de T. S. H. muy ruidosa» que tiene una relación de 80 decibels.

Después vienen los grandes transaerones modernos de pasaje, cuyos motores están equipados de hélices de acción delgada y de pequeña velocidad. Estos aparatos tienen una intensidad de ruido de solamente un poco más de 70 decibels, que está representada como equivalencia de una «música radio ruidosa» y de un «tráfico acelerante». El valor establecido para una conversación corriente es de 50 decibels, de forma que no puede considerarse que el avión moderno de pasaje sea excepcionalmente ruidoso según una norma cualquiera ordinaria.

Las medidas tomadas efectivamente en la cabina de un aeroplano de línea Handley Page tipo 42 han dado la cifra singularmente favorable de 73 decibels. Las tomadas en la cabina de un aparato trimotor, ya citado en desuso, han dado una cifra de 95 decibels. La relación más alta registrada fué obtenida en el plano de las hélices de un hidroavión de casco de reconocimiento, cuya cifra fué de 97 decibels.

Se ha dado prueba de una ingenuidad considerable en la garantía de las paredes dobles de las cabinas de aviones de línea con materiales amortiguadores del sonido. El Handley Page 42 tiene sus cabinas, tanto la anterior como la posterior, provistas de una hoja exterior de metal almidado, de una gusnación de kapek de 32 mm. de espesor y de una hoja interior de contrapunto o de tela. Este sistema de gusnación para amortiguar el sonido asegura una reducción de ruido de 25 decibels por comparación a una pared de cabina que no esté gusnada de tal forma. Según el cuadro del Dr. Davis, la velocidad del extremo de hélice para los grupos moto-propulsores del Handley Page 42 está representada por 161,5 m. seg., mientras que la velocidad del extremo de hélice a bordo de los aparatos más ruidosos está indicada por 253 m. seg.

Vida deportiva

Los campeonatos regionales en España

El domingo se jugarán los siguientes partidos:

Asturias. — En Oviedo, Sportive (0-3) Stadium, y en Gijón, titular (0-10) Oviedo.

Cantabria. — En Torrelavega, titular (0-8) Racing, y en Santander, (1-1) Sanchoa.

Castilla-Sur. — Grupo A: En Madrid, Athletic (1-3) Sevilla; en Valladolid, titular (3-9) Madrid, y en Sevilla, Betis (2-2) Nacional.

Cataluña. — Barcelona, titular (0-3) Badalona; en Palafrugel, titular (3-7) Español; en Gerona, titular (1-4) Girona; en Sabadell, titular (4-3) Jupiter.

Galicia. — En Porevredra, Birtia (1-2) Celta; en La Coruña, Deportivo (1-2) Racing, y en Vigo, Unión (0-3) Galicia.

Gipuzcoas Navarras-Aragón. — En Irún, Unión (1-3) Osasuna; en Zaragoza, titular (2-3) Logroño, y en San Sebastián, Donostia (2-1) Tolosa.

Murcia. — En Alicante, Hércules (2-1) Imperial; en Murcia, titular (3-0) Gimnástica, y en Cartagena, titular (3-3) Elche.

Valencia. — En Valencia, Levante (1-2) Burjassot, y en Burriatic, titular (1-5) Gimnástico.

Vizcaya. — En Bilbao, Athletic-Barracelo, y en Ibañeta, Arenas (1-0) Alavés, y en Baracelo, titular (0-2) Erandio.

El match Aguilas-Recreativo

El entusiasmo entre los aficionados al deporte balompiístico es grande por presenciar el encuentro concertado para este domingo entre el Aguilas y el Recreativo, pues les permitirá recordar los tiempos heroicos del fútbol en nuestra capital, y el propio tiempo la contienda entre dos bandos que tienen aproximadamente la misma técnica y características de juego.

Las referencias que se tienen del conjunto del Aguilas son inmejorables, abrigándose la seguridad de que el match va a ser uno de los más entretenidos de cuantos se han celebrado esta temporada.

Nuestro equipo tendrá que emplearse a fondo para poder dominar la rapidez de los adversarios y su destreza en el «dribling», del que son maestros consumados.

Un atraco en la carretera de Madrid a La Coruña que han ocultado las autoridades

Resultó un muerto y un herido grave.

Madrid 7. — Por noticias particulares se ha sabido que el jueves pasado, en el sitio denominado Puente de Menzorra, en la carretera de Madrid a La Coruña, se cometió un atraco.

Un camión de pescado que venía hacia esta capital halló en la carretera muchas ramas de árboles y piedras, lo que hizo que parase para limpiar el camino.

En ese instante sonó una descarga y resultó muerto el propietario del vehículo apellidado Rey y herido grave el ayudante Restituto Saenz.

Un hijo del muerto, que guiaba el vehículo, recogió el cadáver y el herido, trasladándolos a Astorga, don de los ingresó en el hospital.

Recogida de un periódico socialista

Bilbao 7. — La Policía ha procedido a recoger la tirada del semanario socialista «Lucha de Clases».

Se ha pasado el tanto de culpa a los Tribunales.

«LA MODA PRACTICA»

Es la mejor Revista de Modas

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

Prosigue sus gestiones el doctor Marañón, creyéndose que hoy habrá Gobierno

Lerroux no tolera ninguna participación socialista. Marcelino Domingo no admite la exclusión de los mismos

Los periodistas pierden la pista del doctor Marañón y no logran averiguar nada

Madrid 7. — Esta mañana el doctor Marañón ha visitado en su domicilio particular al señor Lerroux. Al salir y sin que los periodistas pudieran hablar con él, el ilustre médico se perdió y todas las gestiones de los informadores han resultado inútiles para dar con su paradero.

El señor Jiménez Asúa visita al señor Lerroux

Madrid 7. — Pocos momentos después de ausentarse el doctor Marañón llegó al domicilio del señor Lerroux el diputado socialista don Luis Jiménez Asúa.

Las entrevistas sostenidas por Marañón. Se cree que hoy habrá Gobierno

Madrid 7. — El señor Marañón estuvo a las nueve de la mañana en el domicilio particular del señor Lerroux, de donde salió sin ser visto por los periodistas.

Al cabo de un rato los periodistas pudieron dar con él y conocer el itinerario que había recorrido.

Después se trasladó a casa del señor Ortega y Gasset, con quien conferenció media hora, y desde allí marchó al domicilio del señor Sánchez Román, donde llegó alrededor de las doce.

Al entrar en casa del señor Sánchez Román, los informadores le abordaron. A sus preguntas el señor Marañón contestó que nada podía decir, pero ofreció exponer en la misma mañana de hoy el curso de sus gestiones.

Los radicales son incompatibles absolutamente con los socialistas

Madrid 7. — Mientras el señor Marañón conferenciaba con el señor Sánchez Román, los periodistas mercharon a casa del señor Lerroux, encontrándole en el preciso momento en que se disponía a trasladarse a la Presidencia del Consejo.

—Me voy a la Presidencia, porque aún soy presidente—dijo don Alejandro.

Interrogado acerca de su entrevista con el doctor Marañón, dijo que éste tenía una gran impresión de las gestiones que llevaba a cabo y creía que hoy habría Gobierno.

—¿Qué posibilidades tendría un Gobierno presidido por don Domingo Barrié?—le preguntaron.

—No lo sé; yo siempre he indicado al señor Marañón para la presidencia y para Gobernación el señor Sánchez Román.

—¿Qué participación tendrían en este Gobierno los radicales?

—No es cosa mía; la única condición que pongo es que en ese Gobierno no tengan ni la más mínima participación los socialistas.

Se le interrogó si la incompatibilidad alcanzaba a los radicales socialistas independientes, y replicó que la incompatibilidad era sola y exclusivamente con los socialistas.

Jiménez Asúa en Palacio

Madrid 7. — Durante toda la mañana, hasta la una de la tarde, no ha ido al Palacio Nacional el doctor Marañón, ni nadie más que el señor Jiménez Asúa.

Al salir, dijo que había hablado con su excelencia como presidente del Congreso de Derecho Penal que se celebrará en Madrid dentro de unos días.

No obstante, los periodistas se pechan que habría ido con motivo de alguna incidencia de la crisis.

Marañón llega a Palacio y sale por el Campo del Moro sin ser visto por los periodistas

Madrid 7. — A las doce y media llegó al Palacio Nacional el doctor Marañón.

—¿Qué impresión trae usted?—le preguntaron los periodistas.

—A la salida hablémoslo—contestó.

A las dos menos veinticinco abandonó el señor Marañón la cámara presidencial, saliendo del Palacio por la puerta del Campo del Moro, donde, por el personal de la Presidencia, se le había dispuesto un automóvil diplomático, en el que marchó, dejando su coche en el patio del Palacio para que no sospecharan los informadores.

Los radicales socialistas independientes no pueden admitir que se excluya a los socialistas

Madrid 7. — Como los rumores que circulaban instantáneamente, después de la salida del señor Marañón de Palacio, era de que los radicales socialistas independientes no colaborarían con ningún Gobierno en que se excluyese a los socialistas, y como, al parecer, esta determinación fué adoptada en las últimas horas de la noche de ayer, uno de los periodistas se puso al habla con don Marcelino Domingo, quien se expresó así:

—El hecho es rigurosamente exacto. Nosotros, consecuentes con nuestro criterio y yo con cuanto expresé en varias ocasiones y últimamente en mi discurso del teatro Pardiñas, no podíamos admitir que se excluyese del Gobierno a los socialistas. Pero la explicación más amplia de este asunto será facilitada a la Prensa en una nota que yo publicaré esta tarde y que entregaré a usted en el Congreso.

—¿Ha declinado el Sr. Marañón?

—No; me acaban de comunicar que continúa sus gestiones.

Lo que dice Santaló

Madrid 7. — El señor Santaló, ministro dimisionario de Comunicaciones, hablando en el salón de conferencias del Congreso ante un grupo de diputados y periodistas, se lamentó de lo perezosamente que se tramita la crisis, porque estando de-

En Argamasilla de Calatrava hay un choque entre patronos y obreros, resultando cinco heridos

Un ayudante del general Queipo de Llano interviene en los sucesos

Ciudad Real 7. — En el pueblo de Argamasilla de Calatrava ha habido un choque entre patronos y obreros agrícolas, resultando cinco personas heridas, dos de ellas de gravedad.

Los motivos de este incidente son que el día 29 del pasado todos los patronos despidieron a los gañanes que tenían y tomaron a su servicio otros nuevos.

La sociedad socialista se opuso, alegando que los patronos debían proveerse de la Bolsa de Trabajo, a lo que se negaron los patronos.

Esta madrugada se situaron a las afueras del pueblo numerosos obreros, aconsejando a todos los que salían al campo a que regresaran, pues el deber de todos era ayudarse, haciéndolo así.

Enterados los patronos, se dispusieron a dar el frente a los obreros, marchando a la cabeza el comandante de Infantería señor Portocarrero, ayudante del general Queipo de Llano.

Al enfrentarse con los obreros comenzaron a disparar los dos grupos.

Cuando acudió la fuerza pública fueron recogidos cinco heridos y trasladados al hospital de esta ciudad.

Dos de ellos, llamados Gregorio García y Angel Rubio se hallan en estado grave, especialmente este último, que tiene perforados los intestinos.

De Enseñanza

En el tablón de anuncios del Instituto se ha fijado el siguiente: por interesar a los alumnos de primer y segundo año del Bachillerato, publicamos a continuación:

Para el mejor funcionamiento de las clases primer y segundo, que la entrada al establecimiento en las de la mañana, se hará por la puerta de la calle de Nestlé Rivas, y esperarán el comienzo de las clases en los patios y en el jardín. También se les advierte que se ajusten exactamente al horario anunciado, sin anticipar demasiado la entrada.

La legislación de Jurados mixtos

Madrid 7. — La «Gaceta» publica orden del Ministerio de Trabajo abriendo una información pública escrita durante el plazo de 30 días a partir de la publicación de la misma en la «Gaceta», y a la que podrán concurrir cuantos elementos se hallen afectados por la legislación de Jurados mixtos para exponer las deficiencias de que, a su juicio, adolezcan, así como las modificaciones de que debieran ser objeto.

El señor Largo Caballero entró a los reunidos del acuerdo de la minoría radical socialista independiente, y quedó encargado el mismo señor Largo Caballero de agradecer, en nombre de todos, la resolución adoptada por el señor Domingo en su minoría.

Gratitud de los socialistas hacia Marcelino Domingo

Madrid 7. — La Comisión ejecutiva del partido socialista se reunió a las doce de la mañana.

El señor Largo Caballero entró a los reunidos del acuerdo de la minoría radical socialista independiente, y quedó encargado el mismo señor Largo Caballero de agradecer, en nombre de todos, la resolución adoptada por el señor Domingo en su minoría.

Reunión de los radicales

Madrid 7. — Otra reunión a que se le conceda gran importancia, era la que celebraban los radicales. Estos, bajo la presidencia del señor Abad Conde, quedaron reunidos a las doce y media de la mañana en uno de las secciones del Congreso.

A las dos menos diez terminó la reunión, y, al salir, los reunidos dijeron a los periodistas que había concluido en un cambio de impresiones, agregando que se había dado por terminada al conocerse el acuerdo de los radicales socialistas independientes de no colaborar en el Gobierno que pensaba formar el señor Marañón si no participaban los socialistas.

En la reunión se acordó un amplio voto de confianza al señor Lerroux.

Disposiciones oficiales

Incorporación a filas de los reclutas del cupo del servicio ordinario de 1933

Madrid 7. — La «Gaceta» inserta orden disponiendo que por la Dirección general de Sanidad se convoque concurso para proveer las plazas de médicos residentes en el sanatorio leprosera nacional de Fontille (Alicante).

En virtud de lo dispuesto en el capítulo 15 del reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército y artículo tercero del Decreto de 20 de Agosto de 1930, este Ministerio ha resuelto se incorporen a filas 47.975 reclutas del servicio ordinario pertenecientes al primer llamamiento de 1933 y agregados al mismo, de los cuales serán destinados 7.225 a los Cuerpos de la guarnición del norte de África y desvinculados del Sahara y 40.750 a los de la península e islas adyacentes, primera mitad del cupo de filas fijado por Orden Circular de 25 de Septiembre pasado.

Las tormentas causan muchos daños, interrumpiendo el tráfico ferroviario

Cuenca 7. — Las tormentas descargadas en la provincia han causado daños enormes en toda la provincia. En el pueblo de Castellón el agua ha interrumpido el tráfico ferroviario, pues los raíles están cubiertos por una capa de líquido de más de cincuenta centímetros.

Se han comenzado los trabajos para reanudar el tráfico y enviado trenes de socorro.

Detención de un sujeto que llevaba bombas y pistolas

Huesca 7. — El comandante de este puesto de la Guardia civil, en virtud de unas gestiones que venía realizando personalmente, detuvo cerca de la ermita de San Jorge al extremista Aureo Bisco Ferrer, de 25 años, cuando llevaba una cesta que contenía tres bombas, varias pistolas y detonadores.

El comandante referido fué muy felicitado por sus jefes y los autoridades.

El Día del Ejército

Madrid 7. — Con gran brillantez se ha celebrado en diferentes poblaciones el Día del Ejército.

Se verificaron desfiles militares, festivales deportivos y reparto de premios a la tropa.

ARRABOLION DE LA LEY SECA

Washington 7. — El día 6 de Diciembre próximo quedará abolida en definitiva la ley Seca en todos los Estados norteamericanos.

Sucesos en la provincia

Detenciones y denuncias

La Guardia civil de Alfacar procedió a detener a la detención del vecino de Cogollor Vega José García Martínez, por haberse ocupado un revólver que llevaba sin la licencia correspondiente.

El detenido y arma ocupada han quedado a disposición del juez municipal del referido pueblo.

La Guardia civil de Loja ha ocupado dos caballerías, que se encontraban en el Salar, en poder de Luciano Maldonado Vázquez, y que según denuncia hecha por la Inspección de Seguros procedían del hurto llevado a cabo en el Rubio (Sevilla), en el mes de Enero del corriente año, en una finca propiedad de doña Elena Jiménez, vecina de dicho pueblo.

Por la Guardia civil de Tejaría han sido detenidos los vecinos de Escúzar Francisco Castillo Noguerro, Antonio Ortiz López y Francisco Bonilla Navarro, dirigentes de la cacería llevada a cabo por unos 50 individuos en el coto llamado de Ochtr, apoderándose de 28 perdices, que le fueron ocupadas.

Del hecho se ha instruido el correspondiente atestado, que ha sido

entregado al juez de Instrucción de Alhama, quedando los detenidos a disposición de la citada autoridad.

El vecino de Morada, Cristóbal Vitech Sánchez, ha denunciado a la Guardia civil la desaparición de una caballería de su propiedad, que tenía encerrada en una cuadra de su domicilio.

La Guardia civil hace gestiones para el rescate del animal y descubrimiento del autor o autores de la sustracción.

Los vecinos de Guadalupe Antonio Villalón Ariza y Francisco Ortega Martínez, han denunciado a la Guardia civil de Montegre, que les habían hurtado del corral de las Carboneras, del término de dicho pueblo, nueve cerdos.

La Guardia civil ha detenido como presuntos autores de la sustracción a Francisco Castillo Ramos y Juan Navarro Hita, los cuales con el atestado correspondiente han quedado a disposición de la autoridad judicial del partido.

A pesar de las diligencias hechas, los cerdos no han sido hallados hasta la fecha.

EN EL GOBIERNO CIVIL

No se autoriza un mitin de las derechas. El presidente del Consejo de Estado

No hubo comisiones ni visitas en el Gobierno civil, sin duda no sólo por no ser de los días destinados a ello, sino por el interregno que imponen las circunstancias actuales en la vida política del país.

Al recibir a los periodistas el gobernador Sr. Aguilas, les dió cuenta de que habiéndose enterado de que algunos jovencitos se dedicaban en la vía pública a profetar groseros improperios a la mujer granadina, había dado órdenes a la Policía para evitar esos desmanes y que se corrija rápidamente el abuso denunciado.

El gobernador ha denegado el permiso que solicitaba Acción Popular para dar un mitin el próximo domingo en Pórtuga. La denegación se funda en las circunstancias actuales.

De paso para Lanjarón estuvo en Granada el presidente del Consejo de Estado D. Pedro Armas Ochandorena, acompañado de su hijo el diputado a Cortes don Pedro Armas Briles y de su bella hija.

HORARIO DE LOS FERROCARRILES

Salidas

Tren 815. Correo Directo a Alicante. Salida a las 7.30.

Tren 814. Correo. A Baeza, combinación con Madrid y líneas afines. Salida a las 8.25.

Tren 410. Correo a Algeciras. Combinaciones: Málaga, Córdoba, Jaén, Linares por Espeluy, Sevilla y Cádiz. Salida a las 9.

Tren 420. Omnibus. A Bobadilla. Combinaciones: Málaga, Sevilla y Cádiz. Salida a las 15.25.

Tren 422. Omnibus. A Algeciras. Combinaciones: Málaga y Córdoba. Salida a las 12.45.

Tren 821. Omnibus. A Morada. Combinación: Almería. Salida a las 17.55.

Tren 452. Mensajero. A San Francisco. Salida a las 18.

Tren 807. Exprés. A Baeza, combinación: Madrid y afines. Salida a las 20.55.

Llegadas

Tren 806. Exprés. A las 2.30. De Madrid.

Tren 453. Mensajero. A las 10.15. De San Francisco.

Tren 820. Omnibus. A las 12.15. De Almería.

Tren 411. Correo. A las 17.30. De Málaga, Sevilla, Almería, Córdoba y Cádiz.

Tren 425. Omnibus. A las 20.45. De Algeciras, Málaga, Córdoba y Cádiz.

Tren 818. Correo. De Alas. 2201. Alicante.

Tren 812. Correo. A las 22.15. De Madrid.

Tren 421. Omnibus. A las 22.45. De Málaga y Córdoba.

UN TELEGRAMA DE LA SOCIEDAD ECONOMICA

El secretario general de la Sociedad Económica de Amigos del País señor Pizarro ha enviado el siguiente telegrama al jefe del Gobierno dimisionario, señor Lerroux:

«Me honro en enviar a V. E. y al ministro del Trabajo la gratitud expresa de las Sociedades Económicas de Amigos del País de esta región de Andalucía Oriental por decreto considerando un solo término municipal a Granada, Málaga y Jaén, provincias comprendidas en la solicitud que a V. E. presentamos en audiencia reciente y de la que conservaremos grata memoria los representantes regionales que a ella asistimos, deseando que pueda también llevarse pronto a la «Gaceta» nuestra otra petición referente a los Jurados mixtos.

Con toda consideración envío a V. E. y al señor Samper el saludo de estas agradecidas entidades.— Miguel Pizarro Zambrano»

«La Moda Práctica»

ES LA QUE LES CONVIENE. SUSCRIBANSE A ELLA. MES UNA PRESETA AL

El cultivo algodonnero

Por el Instituto de Fomento del Cultivo Algodonnero se ha facilitado un avance estadístico de la cosecha de algodón en 1 de Octubre actual. Dice así:

Las adversas condiciones climatológicas que en el presente año han motivado una producción baja en toda la zona algodonnera han persistido en todo el mes de Septiembre, en el que la falta absoluta de lluvias agravó los efectos de la perturbación iniciada en los primeros días de Abril en todas las plantas de verano, encontrándose en esta fecha muchas plantaciones de algodón al final de su ciclo vegetativo.

El ataque de «Earias» que se manifestó en el mes de Agosto constituyendo focos en las zonas de Paradas (Sevilla) Paterna del Campo (Huelva) y Montoro (Córdoba) ya ha extendido a casi toda la zona algodonnera, haciendo mucho daño, pues casi la totalidad de cápsulas cuyo algodón constituiría la segunda cosecha, aparecen taladradas por la oruga de dicho insecto. Es de observar que el daño producido por esta plaga ha sido mayor en los algodones tardíos.

Por estas razones, la producción de algodón en la presente campaña será aún menor que la dada en el avance hecho a fines de Agosto, habiendo disminuido la cosecha sfórada en esta fecha respecto al esfuerzo anterior en un 16 por 100; por lo que se calcula una cosecha probable de 1.790.000 kilos de algodón bruto, equivalente a unas dos mil setecientas veinte balas.

El día 18 de Septiembre comenzó la demostración en la Factoría de Tebladilla, habiendo entrado en la fábrica hasta el 30 de Septiembre 539.491 kilos de algodón bruto; elaborándose cuatrocientas treinta y seis balas de algodón y cinco de bombas y desperdicios.

Los buenos garsigistas siempre deben tener existencias de

AGLON AUTO-OIL

pues el público inteligente lo pide, como mejor lubricante

HISTRIAS Y LEYENDAS

A LOMO DE MULO ENTRE LOS INDIOS MATAKOS

Dijour es una heroína moderna. Dijour se ha hecho famosa en el mundo por su viaje a través de los bosques de Fontainebleau. Dijour... la llaman fami... es una señorita de 23 años, de sólidos puños y ojos azules de infantil expresión; pelo de chito, bajita, pero de amplia espalda y enérgico andar.

Es de origen ruso, y se ocupa de etnografía desde 1927. Licenciada en etnografía en la Universidad de Columbia (Nueva York), trabaja como auxiliar libre en el Museo del Trocadero.

En 1931 marchó sola a la Colombia británica por cuenta de la Universidad de Columbia y del Comité de Investigaciones sobre las lenguas indígenas de América, viviendo durante cinco meses entre los indios de Thompson. Las colecciones que recogió en aquella expedición enriquecen hoy el Museo del Trocadero.

Esta misión etnográfica estaba subvencionada por la Universidad de París y el Museo nacional de Historia Natural; estaba, además, colocada bajo la alta protección de la Universidad Nacional de Tucumán (República Argentina).

Salí del Havre y desembarqué en Buenos Aires, donde me puse de acuerdo con el otro miembro de la misión, M. Metraux; un suizo, director del Instituto de Etnografía de Tucumán. Y ambos nos fuimos en camino; remontamos el Panamá y luego el Paraguay hasta Formosa; compramos allí el instrumental necesario y los objetos indispensables para el trueque, como cuchillos, mate, teles, juguetes, azúcar, sal, tabaco. A lomo de mula llegamos a las Lomitas, base del ejército argentino.

En los principios de Diciembre; comenzaba el verano. Dos tribus se ofrecían para nuestro estudio. Metraux se ocupó de los Pilagas; yo de los Matakos. Ya no nos volvimos a ver hasta el regreso, a fines de Abril.

Los indios matakos La tribu se compone todavía de 3.000 a 4.000 individuos, y su territorio se extiende de Oeste a Este, desde Embarcación en la provincia de Salta hasta Pozo del Tigre, en Formosa. De Norte a Sur, desde Resistencia en el Chaco, hasta la línea férrea Formosa-Embarcación.

He circulado por toda esa región, conservando mi base en el segundo pueblo matakó que encontré. Allí trabé relaciones con un indígena que hablaba español, y lo que es más interesante para mí, era hijo de una de las brujas más famosas del país. Me ha servido de informador durante mi estancia.

La población matakó había sido ya estudiada, aunque sólo desde el punto de vista de la cultura material por el explorador sueco Nordenskiöld. Por lo tanto era obra nueva la de estudio de su vida ritual social y mitológica.

¡Qué tranquilidad, qué luzidez, qué valor en esa joven que por amor al saber no ha temido el pasar días de penalidades! Había que conquistar la confianza de los indígenas que aborrecen a los blancos, y viajar con tropiezo calor por la selva donde abundan los jaguares y los pumas. Una día que estaba cazando fui perseguido por una manada de pecaríes, y debí su salvación a las ramas de un árbol y a su agilidad.

—Pero todo eso no es nada—ha seguido diciendo Dijour—; lo fastidioso allí son los insectos de toda índole: mosquitos, serpientes, pulgas, la falta de agua potable y hasta de alimento. Después de los 45° a la sombra, en el verano, fui preciso aguantar las lluvias torrenciales del otoño que convierten el suelo en un

pentano. En esa época se necesitan cuatro o cinco días para recorrerlos que en tiempo normal se efectúan en cuatro horas.

La vida espiritual de los matakos tiene verdadero interés. Es apasionadora; para esas gentes todo es magia, lo cual no dejó, al principio, de dificultar mis planes; ha sido preciso luchar contra su idea demasiado general de la desgracia; tomar una fotografía era una desgracia; quitarles un mechoncito de pelo, otra.

Practicar mágicas En la región de Embarcación hubo de notar, en la época en que me hallaba, una veleidosa epidemia de suicidios rituales. Después de múltiples ceremonias acompañadas de cantos y de danzas, los que estaban conformes en morir recibían de manos de un mero una droga que les mataba. Pero aparte de ese episodio hábralo, la crueldad no es corriente en los matakos. Todos los ritos se desenvuelven entre las imágenes de los chicos y las de los hombres; así por ejemplo, la imagen de los regalos puede bastar para dar satisfacción, contentar la enfermedad que padezca una indígena y conseguir que sane.

Los médicos que tienen, como en otros, algunas especialidades están pocas veces enfermos. No obstante, si una enfermedad hace temeramente presa en ellos, necesitan «vigia» el espíritu protector de la «vírgen» permiso para apoderarse de la imagen de aquella. Insisto en la palabra «vigia» porque los matakos son, ante todo, comerciantes. Nada se puede, entre ellos, conseguir gratuitamente. Cusado un médico culda a un enfermo sólo se le paga si lo cura.

Lo consigo a veces, y eso es lo más extraño. He presenciado la curación de una herida grave causada por una serpiente. Después de haber agitado cascabeles cerca del enfermo; después de haber cantado y bailado durante una noche entera, los médicos—dos—se desvanecieron; pero el enfermo quedó salvado sin que se le hubiese aplicado ningún remedio directo.

Los resultados materiales y morales de la expedición de Isabel Dijour han sido importantes: 500 objetos, 300 fotografías, 200 juegos de cordel (distracción favorita de los matakos), irán a parar al Museo Etnográfico del Trocadero. La viajera ha traído además relación de importante serie de mitos e informes sobre las enfermedades en lengua matakó acompañada de su traducción literal; abundantes notas sobre la vida social, la fisiología, los sueños, etc. En un libro condensará todas sus investigaciones.

El trágico suceso de la calle de San Antón Los vecinos de Maracena y el procesado López Moya Ha visitado nuestra redacción un grupo numeroso de vecinos de Maracena, entre los que se encuentran Manuel Castro Mateos, tranvillero; Luis Rubio Fernández, obrero; María López Pérez, Encarnación García González, Carmen Linares Espigares, María Ballesteros Jiménez, Mariano Ramal González y Luis Gutiérrez López, para hacer patente su protesta, como lo habían hecho ya ante el Juzgado, de que haya sido encartado en el proceso por el atraco de la calle de San Antón, Antonio López Moya. Afirman que éste se hallaba el día del trágico hecho y a la hora en que se realizó, trabajando en el Cerrillo de Maracena, en una obra propiedad de su padre.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 915 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 19 indígenas.

EL CINE

Angel Boue quiso pelear con Uzcudun, tuvo amores con una bailarina persa y se fugó de casa por no aguantar a su suegra

Son muy pocos los actores cómicos que, en las filas del cine español, han realizado una labor digna de elogio; tan pocos que podría mos contarlos con los dedos de una mano... Y lo cierto es que nadie puede explicarse a qué obedece esta falta de elementos grotescos, capaces de hacernos olvidar nuestros pesares cuando nos hallamos, por casualidad, ante el marco amplio de la pantalla. Pero, entre ese número tan insignificante, de valores acaba mos de descubrir, gracias al azar, eterno y alegre tejedor de sorpresas, el que ahora mismo merece toda nuestra atención y simpatía: Angel Boue... ¿Ustedes no saben quién es Angel Boue?... Hagan un poquito de memoria y entonces verán cómo salta en el cerebro, haciéndoles cosquillas, este nombre.

Adolfo Aznar tiene un perro danés...

El perro danés formidable. Cuando sale con él, es el blanco de todos los miradas... Y lo está educando para el cine. Se llama «Reyes» y anda, incansable, sobre las patas traseras... Pues bien, este perro tiene una historia interesante. Fue condecorado en París por el Gobierno. Salvó la vida de un hombre que se había arrojado al Sena. Por eso Adolfo Aznar, el insuperable «metteur en scene», lo ha comprado en el boulevard de los Italianos, cerca del café d'Angleterre... a un ruso familiar y andrajoso... Este perro danés aparecerá, seguramente, en la próxima cinta de la misma marca y del mismo director que protagoniza el insigne cantante Miguel Fleita y cuyo libro pertenece a Pérez Soriano: «Miguelón». Para ella ha escrito una bellísima partitura Pablo Luna.

La osadía de un «extra» ante Adolfo Aznar

Hace unos días, cuando Adolfo Aznar llegó a los Estudios Index Film, se le acercó un muchacho flaco, pálido y mal vestido, deteniéndole con estas palabras: —Señor director... —Diga usted. —He oído que esta casa necesita un artista de gran valía, para interpretar el papel de Polo en la película que está rodando... —Ha llegado usted tarde, porque acabamos de contratar a Angel Boue, muy conocido en el ambiente cinematográfico. —¿Angel Boue? Bah, yo lo haré mucho mejor. —Repito que ha llegado tarde... Pasaron algunas horas, y cuando Adolfo Aznar apareció en el «set», al lado de la cámara, manejada por Tomás Duch, comenzaron a llegar los artistas, entre los cuales figuraba uno que nadie hasta entonces había visto en el estudio. —¿Qué papel tiene ese muchacho?—preguntó Adolfo a su ayudante... que dijo tímidamente... —Ese... ese... pues no lo sé, voy a verlo. El personaje extraño fué llevado ante la presencia del director, que se llenó de asombro al reconocer en él al «extra» atrevido que quería sustituir a Angel Boue. —¿Cómo ha llegado hasta aquí?—le dijo: —Saltando por una ventana... Fué preciso, para premiar el gesto original, darle un «petit role» que improvisó Julio Escobar en el acto. Ya ven ustedes cómo la osadía tiene a veces un premio.



“Cómo puedo combatir la película y salvar mis dientes?”

La película está siempre presente — en cada boca — en cada diente — siempre acumulándose. Algunas veces es invisible — a menudo forma una máscara fea y amarillenta. Este material para eliminar la película contenida en el Pepsodent, es uno de los recientes descubrimientos más importantes. Su facilidad en eliminar por completo la película es extraordinaria. Su notable distinción de ser dos veces más blanda que los demás dentífricos utilizados en general lo ha popularizado. Use Pepsodent dos veces al día y visite a su dentista por lo menos dos veces al año. Escriba pidiendo un tubo de Pepsodent para 10 días a: Bazarques Hermanos y Cia., Cortes, 301-A, Barcelona, incluyendo Plas. 0,40 en sellos de correo para cubrir los gastos de envío. Qué puedo hacer para combatir la caries? Para combatir la caries use Pepsodent en lugar de pastas dentífricas corrientes. Por qué? Porque el Pepsodent contiene un agente especial para eliminar la película. La película produce la caries. La caries es el perjuicio más importante producido por la película. Esta contiene pequeños gérmenes de forma alargada que producen fermentaciones ácidas. El ácido destruye el esmalte lo mismo que otros ácidos agujerean la madera o el plomo. El ácido penetra lentamente. Llega finalmente al nervio... el canal de la raíz se infecta... y si no se cura a tiempo, los resultados pueden ser trágicos. En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 915 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 19 indígenas.

EL FILM CULTURAL

EN EL BRASIL SE PREOCUPAN DEL CINEMA EDUCATIVO Y DE LA ENSEÑANZA

Un decreto del 21 de Abril último, número 5.884, figura en un texto único bajo la denominación de «Código de Educación», las disposiciones vigentes en el Estado de San Pablo, en materia de enseñanza. Muy interesante para todos es el capítulo XI sobre la radio y en cine-ma educativa, del que reproducimos las disposiciones siguientes: Artículo 121. El servicio de radio y cinematografía educativa, tiene por objeto hacer que las escuelas se beneficien de sus progresos de la técnica en materia de radiofonía y de cinematografía. Artículo 122. Corresponde al jefe de este servicio: 1) Organizar una biblioteca y constituir una colección de películas y de vistas fijas. 2) Suministrar instalaciones de aparatos, de proyecciones luminosas y de aparato de radio. 3) Formar los programas de proyecciones. 4) Dar una orientación educativa e instructiva a las proyecciones fijas y animadas. 5) Dirigir y evaluar la enseñanza por la radio. 6) Vigilar y verificar, a los efectos de la censura, las películas, espectáculos, los discursos, las conferencias, charlas y comunicaciones transmitidas por radio. Artículo 123. Los establecimientos de enseñanza primaria y secundaria deberán proveerse según las posibilidades de su presupuesto de aparatos de proyecciones cinematográficas y de episcopios y receptores de radio. Sin embargo: 1) Ningún establecimiento de enseñanza pública podrá proceder a la instalación de estos aparatos sin una autorización del ministerio de Educación.

CINEMATOGRAFIA

Los estrenos en Granada

En el Coliseo Olympia: «Reina el Amor», producción Paramount. Interpretes: Claudette Colbert y Fredric March. Un argumento sencillo entresacado de algún cuento de hadas o de «Las mil y una noches», esto es en síntesis el libreto en cuestión. Presentado con gran lujo, con matices de sentimentalismo y llenos en algunas escenas de buen humor, de ese humor de los enamorados que por cualquier cosa ríen y ríen. Es el asunto el siguiente: Una princesa de un país remotísimo se halla en París en una bella máscara; allí por primera vez en su vida la princesa empieza a amar la vida. Un galán. Una flecha y el amor que se hace de dos nuevas presas. Después, el traidor representado aquí en un serio general de largos bigotes es el encargado de acabar con el idilio. Pero el amor continúa y un día vuelven a hallarse juntos merced a un hecho fortuito, mejor dicho a una revolución en el país de la reina enamorada. El general es destituido por el pueblo y la reina se casa con su amor. Un final de cine que no trata a fondo la cuestión verdad o no verdad del asunto de la película. Sencillo, declamamos en el principio y volvemos a sostenerlo; en el final nada de honduras, en el argumento nada de interés; sólo se ha tratado aquí de hacer una fina comedia, y lo han conseguido plenamente; lo demás es gastar el tiempo y escribir en balde. La interpretación formidable, tanto por parte de Claudette como de Fredric, así como los demás actores. La dirección bastante acertada aunque en un film como éste no se puede juzgar una mano directora. Gran fotografía, grandes y lujosas escenas, todo bien hecho y bien presentado. Un éxito, pues, para la casa productora y para la empresa que la ha proyectado. Ni que decir cabe que el local es

EN LA AUDIENCIA

Señalamientos para el día 9 Sala de lo civil. —Juzgado de Andújar: Don Pablo García Martín con don Mateo Lillo Martínez, sobre deducción de finca rústica; ponente, señor Gómez Morales; abogados, señores Molina de Haro y Cortés; procuradores, señores Sabatel y Pérez Bellido; secretario, señor Alonso. Audiencia provincial. — Sección primera. Juzgado de Baza: Contra Antonio Martín Moreno y tres más, por homicidio; Tribunal de Jurado; diez testigos; ponente, señor Navarro; abogado, señor Ramírez Navarro; procurador, señor Martín Quezada; secretario, señor Pardo. Juzgado de Iznalloz: Contra Rafael Utrilla Martínez, por hurto; un testigo; ponente, señor Navarro; abogado, Sr. Gómez Sánchez Reina; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Pardo. Sección segunda. — Juzgado de Ugíjar: Contra Francisco Jiménez Fernández, por violación; dos testigos; Tribunal de jurado; abogado, señor Corro; procurador, Sr. González Gómez; secretario, Sr. Alonso. Promesa de un abogado Ayer prestó promesa ante la Sala de Gobierno de esta Audiencia el nuevo abogado don Julio Moreno Davila. Manifestación pacifista Londres 7. —Se ha verificado una gran manifestación pacifista con motivo del congreso anual de la Liga Internacional pro Paz. En la sesión de apertura, el presidente dió lectura a un mensaje de Mac Don-Id afirmando que el desarme es una garantía de paz. Suscribase a «La Moda Práctica»

Folleto de EL DEFENSOR

LA BELLA LUISON

por HENRI GERMAN Traducida del francés por Miguel Bartual

Su excitación fué cediendo poco a poco, y apresuró el paso, dirigiéndose hacia la estación de Clamart. —¡Cállate! exclamó de pronto... ¡Si será «primero» el tal Zizi! ¡Ni siquiera se ha fijado en que he hecho la vista gorda!... ¡Gracias, amigo! En efecto: en el calor de la discusión, Zizi se olvidó de reclamar el importe de lo consumido. Una piquez para él; una fortuna para la miserable mujer, que se regocijaba de aquella distracción. A las ocho del día siguiente, Gilberto se hallaba sólo en su despacho, pensando en las escenas del baile y tratando de descubrir, en la simpatía existente entre Luisa y Jorge, una correlación con hechos ya lejanos, que luego rechazaba como inverosímil, cuando la llegada de una carta, cuyo portador aguardaba respacata, le sacó de sus reflexiones.

Núm. 44

—¿Cómo se llama? —Bouard. —¡La Bouard! —pensó el fratricida— ¿Qué me querrá y por qué hablará del Desenterrado?... ¿Habrá cometido ese imbecil la imprudencia de ponerla en antecedentes?... Decididamente debía uno hacérselo todo; esos canchales de baja estofa no tienen el menor escrúpulo. Después de esta especie de cético eufemismo, Gilberto pensó un instante, vacilando en recibirla; pero temiendo la ejecución de amenazas, implícitamente contenidas en la carta, se decidió. —¡Que suba esa mujer! —dijo. Y añadió para desorientar al portero: —¿Alguna que viene a pedir dinero, pretextando que no trabajan su marido ni sus hijos. El portero descendió lentamente, diciendo para su capote: —Estos ricachones siempre temen acozcar desgracias fingidas. Y eso que el señor no es de los más rufianes; pero lo que de, lo es gruñendo. Al llegar al portal, hizo un signo imperativo a Le Chispa; diciéndole: —¡Suba usted, buena mujer! La viña siguió a su conductor, y quedó parada en el dintel de la puerta del despacho, haciendo una profunda reverencia.

Cuando el sirviente se retiró, avanzó y dijo a Gilberto: —¿Me conoce usted? —Perfectamente. —¿Cómo hacía tanto tiempo que no nos veíamos, temía... —¿Cuál es el objeto de su visita? —Interrumpió Gilberto con titilación. —Voy a decirle... Después de nuestra rifa, reflexioné... y reconozco que hice mal en insultarle y amenazarle. —¿Lo reconoce usted? ¿menos mal! —Seguramente me hubiera convenido conservar buenas relaciones con usted; en primer lugar, porque usted es rico y yo pobre. —Es la razón más poderosa—obtuvo Gilberto con ironía. —¡Diable! Yo no entiendo de filosofías, pero conozco el mundo y sé que todos trabajamos por interés... Y me dije: ahora que el señor Gilberto va a heredar a su hermano, puede que no le disguste saber que ha sido de su antiguo compinche Zizi. —¿Le conoce usted?—preguntó ansiosamente Gilberto, demostrando su interés. —¿Que le conozco?... Sin ir más lejos, ayer tarde le vi. —¿Dónde? —¡Ah! ese es mi secreto. —Pues, guárdelo usted.

—No, porque precisamente he venido a ver a usted... por si le interesaba saber dónde vive el sujeto... Por supuesto, pagando. —Si no tiene usted otro dato que venderme—contestó Gilberto con indiferencia—, ese es de poca importancia. Podría usted haberse ahorrado la molestia de venir. —¿Lo sabe usted? —No; pero lo sabré en casa: to me convenga. Es posible; pero es que no sólo sé dónde vive su antiguo camarada, sino que conozco ciertos detalles. —¡Ah! ¿de veras? —Se lo probaré a usted: conozco un papel escrito por Zizi, a propósito de su herencia, y también he podido recoger algunos informes de la chiquilla de marras... que... a que me confió usted. Además, tengo noticias del Desenterrado. Gilberto comprendió la necesidad de asegurar la neutralidad, o mejor aún, la ayuda, de aquella mujer. Parecía estar en la miseria, y no sería muy exigente. —¡Bien! ¿Cuánto velen esos informes?—preguntó súbitamente. —Usted es ducho en negocios, y se pondrá en razón. ¿Por todo, o por lo de Zizi? —Primero por lo de Zizi. —Pues... trescientos francos. —¿Por sus señas?—preguntó Gil-

berto, estupefacto ante lo exagerado de la pretensión. —No; por sus señas, sus ideas, sus intenciones probables y las precauciones que puede convenir adoptar... ¡No se fie usted de él! —¡Bah! No puede hacer nada sin comprometerse. —Eso es que hay cosas graves—dijo La Chispa con lógica irrefutable. Gilberto comprendió su falta y se mordió los labios; pero ya era tarde. —¿De modo que quiere usted trescientos francos? —Ni un céntimo menos! Y es bien barato. —¡Está bien! ¡Hable usted! Se los daré. —¡Oh, amiguito!—replicó La Chispa, más audaz a medida que se consideraba necesitada—. ¡Tome y dace! ¡Venga un cromito de cien francos! —¿Deconcha usted? —Estoy en mi derecho... y sobre todo en mi deber. —¡Ah! tiene usted!—dijo Gilberto tendiéndola un billete, que la otra se apresuró a embolsar, con aire de triunfo. —Zizi—comenzó—vive cerca de Clamart, en un pueblecillo llamado Fleury. Es tabernero, y sus negocios marchan bien. Ahora se las da de persona decente. ¡Como que está bien pagado! —¿Pagado? ¿Por quién?

En el hospital de Dementes fallece un acogido, a consecuencia de unas heridas que se ocasionaron antes de su ingreso el mismo

En el hospital de Dementes, donde se encontraba recluido desde hace poco tiempo, falleció ayer el demente Juan Gutiérrez Soto, a consecuencia de unas heridas en la cabeza, que se produjo antes de su ingreso en el citado establecimiento.

MILITARES

Se suspende la compra de ganado Por orden telegráfica del excelentísimo señor ministro de la Guerra y para conocimiento de los ganaderos y tratantes de esta provincia, se hace público lo que queda suspendida la compra de ganado con destino a Marruecos, que se consignaba en el anuncio publicado en el «Diario Oficial» número 224, de 24 de Septiembre último.

Guardia civil Destinos.—Como resultado de concurso, son destinados, en calidad de ordenanza, a la Plana Mayor del 8.º Tercio de la Guardia Civil (Granada), los guardias retirados Rafael González Sierra y Emilio Rodríguez Carpio, y en la misma calidad, a la Comandancia de Granada, los también retirados Antonio Rodeles García y José Reyes Becerra.

Licenciamiento Circular.—Se dispone que entre los días 20 y 25 del mes actual sean licenciados los individuos pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1932 y egregados al mismo de la Península, Baleares y Canarias.

Cupo de filas Circular.—Se fija en 9.727 el número de reclutas pertenecientes al reemplazo del 1933 y egregados procedentes de prórroga de segunda clase y acogidos a los beneficios del capítulo XVII del vigente reglamento de reclutamiento, y 4.624 el cupo que ha de quedar para el de instrucción.

El sorteo de ambos se efectuará en las Casas de reclutas el domingo 17 del actual, y el número de individuos que darán las Casas de la segunda división será el de 1.038 para filas y el de 493 para instrucción.

Circular.—Esta fiesta se celebrará el día 7 en todos los puntos donde existan fuerzas. Para la comida extraordinaria que debe darse a la tropa, se sumará una peseta por plaza en rancho.

De igual modo se entregará una peseta en mano a los cabos y cincuenta céntimos a los soldados. Las unidades harán un obsequio a los suboficiales, serenos y asimilados, cuya cuantía será fijada por los generales de las divisiones.

Reclutas del artículo XVII Prórroga.—De orden del ministro de la Guerra, comunicada a los jefes de la Cría de Reclutas, se autoriza a éstos para conceder beneficios a los reclutas del capítulo XVII del actual reemplazo y egregados hasta el día 7 del actual, que habiendo hecho ingreso en Hacienda lo hayan solicitado o lo soliciten.

Plaza de toros del Triunfo

La novillada del domingo Los seis novillos de Flores Albarán que mañana estoquearán los valientes diestros Eduardo Navarro, Juan González Guirao y Juanito Tirado, se podrán ver hoy en los corrales de la plaza de cuatro a seis de la tarde.

Deade luego, cuantas personas los tienen vistos afirman que se trata de una bonita novillada, que seguramente dará mucho juego, porque los seis novillos tienen buena nota.

También hoy por la tarde quedará abierta la fauilla en el establecimiento «La Flor de Mayor».

LAS FIESTAS EN EL BARRIO DE SANTA ESCOLASTICA

La comisión de fiestas del barrio de Santa Escolástica, al pueblo de Granada: «Hoy sábado darán comienzo en el barrio de Santa Escolástica sus tradicionales verbenas, que por el gran esplendor de que van revestidas recuerdan años pasados y nos recuerdan las épocas de sanas alegrías.

Bullicio y multitud, rincones de Andalucía reflejados en estas calles y plazas, donde alegres danzas, artísticas iluminaciones y risueñas veladas, nos hacen olvidar odios y rencores y vivir horas soñadas en nuestra imaginación de tranquilos y pacíficos honrados ciudadanos.

Segunda lista de donantes: Don José Sánchez, 3 pesetas; don Miguel Rodríguez, 2; doña Rosa López, 0,50; doña Adelaida Muñoz, 0,50; una vecina, 0,40; don Francisco Fernández, 2; Casa Velasco, 1; un vecino, 1; don Francisco Montiel, 0,50; unos vecinos, 2; fábrica de gasosas «El Águila», 5; don José García, 5; un vecino, 1; doña Ana Rejón, 1; don Manuel Román, 2; don

José García, 1; «Bar Sartén», 2; don Enrique López, 2; don Pedro Vinuezas, 1; doctor López Jiménez, 2; don Eduardo Pérez, 3; don Nicolás Escudero, 2; don Joaquín Gallardo, 1; don Francisco Gutiérrez, 1; don Luis Vázquez, 0,50; un vecino, 0,50; don Antonio Nájera, 1; don Elías Camero, 1; una vecina, 0,50; don Miguel Merlo, 2; una vecina, 0,25; doña Luisa Ruiz, 0,50; don José Ortiz, 1; don Manuel Sánchez, 2; un vecino, 2; don José Corpas, 20; don Rafael Gómez Juárez, 5; Bar Félix, 5; don Agustín Suárez, 1; don Gerardo Bustos, 5; don Antonio Mariscal, 3; don Emilio García, 3; doña Asunción Gutiérrez, 2; don Ricardo Martín Campos, 10; don David Mercado, 5; don José Raya, 5; don Nicolás Iguada, 1; un vecino, 0,50; don Juan Entrena, 2; doña Isabel Espinar, 1,50; doña Luisa Alonso, 0,50; un vecino, 0,50; don José Aranda, 1; don Manuel Arroyo, 5; un vecino, 2; don Agustín Montoro, 3; Bar Fortuny, 15; don Ricardo Soler, 1; don Alejandro Trujillo, 1; don Miguel Guindo, 3; don Felipe Aguilera, 1; don Evaristo Vega, 5; Harinera «San Francisco», 5; don Luis Alises, 2,50; don Manuel González, 2; don José Braojos, 1; Ribot Hermanos, 5; EL DEFENSOR DE GRANADA, 10; don Miguel Navarro, 5; don José Padial, 2,50; don Manuel Henares, 2; don José Poyatos, 10; don Rafael Ríos, 2; don Alfonso Labella, 1; don Luis Permeckers, 10; don Manuel Pérez, 1; don Luis Crovetto, 2; don Miguel Peñalver, 5; y don Ignacio Ocaña, 10 pesetas.

Sucesos locales

Detención del autor de un robo de gallinas

Guardias de Asalto, detuvieron ayer a Antonio Fernández, de 35 años, domiciliado en Refidero, 2, el cual hace unos días había penetrado en un gallinero propiedad de José Ronsales Pérez, que vive en Cuesta del Chapiz, 19, llevándose del mismo cinco gallinas, un gallo y dos conejos, siendo el valor de todo ello 45 pesetas.

Parece que el detenido, para llevar a cabo su propósito, utilizó una llave idéntica a la que cerraba la puerta de entrada al gallinero.

El guardia municipal José Saverdra Teviño, que habita en Avenida de la República, 40, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que del patio de su casa le sustruyeron ayer prendas de vestir por valor de 120 pesetas.

Significó el denunciante que este mismo hecho se repitió hace poco tiempo, no sospechando quienes puedan ser los autores.

Advertisement for José Sánchez Jorje, Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta. Profesor adjunto de la especialidad de la Facultad de Medicina. GRAN VIA, 13, 1. De once a una y de tres a cinco. Teléfono 2112.

Advertisement for Doctor MEGIAS, Académico y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OÍDOS - NARIZ - GARGANTA. Gran Vía, 39. De 3 a 5.

Advertisement for Banco Hispano Americano, MADRID. Plaza de Canalejas, 1. Capital autorizado 200.000.000 Ptas. Capital desembolsado 100.000.000 Ptas. Reservas 54.192.985 Ptas. Sucursal en Granada: GRAN VIA DE COLON, n.º 1.

Advertisement for BOMBAS VALCARCE, DESDE 275 PESETAS. Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas. Máximo rendimiento. Mínimo consumo.

Advertisement for CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA. Grandes talleres de fundición y construcciones metálicas. CASTAÑOS, ORTI Y BARRIDO Ingenieros-Constructores. Oficinas y Talleres generales: Paseo de la Bomba, Teléfono 1823. Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 15.-Teléfono 2306. GRANADA.

Advertisement for Bombas ORGA, Las mejores para el traslado de vinos y aceites. INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACEITEROS. Entregas inmediatas.

Advertisement for Teatro Cervantes, Principal cinema. Proyección sonora WESTERN ELECTRIC. Nuevas películas fototelegráficas. Hoy Sábado 7 de Octubre 1933. Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11. «Metro Goldwyn Mayer» presenta su magnífica producción titulada Susan Lenox. Por la inimitable GRETA GARBO y CLARK GABLE. Como complemento se proyecta la producción cómica titulada En cada puerto un terror. Por los ases Stan Laurel y Oliver Hardy. Butaca de patio 1,25. General 0,40. El lunes, El amante improvisado por Buster Keaton (Pamplinas).

Para el señor gobernador

Una línea eléctrica peligrosa

La Sociedad obrera de Colomera nos envía una protesta que traslada a la autoridad competente. Es el caso que pasa por aquel término municipal una red de alumbrado en tan malas condiciones, que ya ha originado desgracias. La línea nace en la Haza Grande y termina en el cortijo de Arenales, término de Albolote.

Desde hace mucho tiempo dicha línea eléctrica está abandonada y en péjimo estado, según afirma la Sociedad obrera. Tanto es así, que el 8 de Septiembre fué víctima de este desdichado abandono el vecino Miguel Valverde Romero, de 28 años de edad, quien, al tocar un hilo de la red, que pendía hasta el suelo, quedó muerto en el acto.

Advertisement for Granada Gráfica, La notable Revista granadina. Está a la venta en «LA FI LATELIA», Acera del Casino, 25 y en todos los Kioscos.

Centro Artístico

Recital de guitarra

Mañana, domingo, se celebrará en los salones de esta Sociedad un interesante recital de guitarra por el notable artista José Ramos García. Este joven, que ahora comienza su carrera artística, ha actuado con bastante éxito en varias sociedades culturales de provincias y ha merecido siempre los elogios de la crítica por apreciarle inmejorables condiciones para este difícil instrumento.

Se dará a conocer el programa a ejecutar y el concierto será a las diez y media de la noche.

A este acto quedan invitados los señores socios y sus familias.

Concurso de juguetes Se recuerda a los señores comerciantes que deseen tomar parte en el concurso para adquisición de juguetes para el reparto de Reyes Magos que celebra esta Sociedad, que dicho concurso termina el día 9 del actual, a las doce de la noche.

Las bases siguen expuestas en la conserjería de esta Sociedad.

Información municipal

Línea de autobuses

Don Emiliano Jesús Rodríguez González ha presentado solicitud en el Ayuntamiento pidiendo autorización para establecer un servicio regular de autobuses desde la estación de Colón al Cementerio y viceversa, pasando por los hoteles de la Alhambra, para facilitar el acceso a la misma.

Interesante Nuevamente ha quedado abierto al público el despacho de las ricas aguas de la Fuente ULIET de Lanjarón, en su local Cetti Merlen, 5, en donde se pueden adquirir al precio de 15 céntimos litro.

CASA PASSAPERA FUERTES Adela Génova, 19 - Madrid. Presenta hoy Sábado, último día, en el HOTEL ALAMEDA de GRANADA, sus elegantes colecciones de VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS, para OTONO-INVIerno.

Advertisement for Coliseo Olympia, Inauguración de la temporada 1933-34. Hoy SABADO 7 de Octubre de 1933. Secciones continuas A las 3, 5, 7, 9 y 11. PARAMOUNT FILMS PRESENTA la preciosa sup. titulada Reina el amor en versión hablada en ESPAÑOL por los famosos artistas Claudette Colbert y Fredric March. Presentación fastuosísima. Un argumento original. Se dará además un precioso programa de VARIEDADES SONORAS. PRECIOS Butaca de Patio 1,25. Localidad general 0,70. El lunes, estreno UN PAR DE FRESCOS. Divertidísimo vodevill en francés sup. Paramount.

Advertisement for Semillas agrícolas de todas clases SEMILLAS FORRAJERAS. SEMILLAS DE HORTALIZAS Y LEGUMBRES. Todas seleccionadas, garantizadas. PIDANSE CATALOGOS. CASA LEYVA.

Advertisement for HERNIADOS, Ahora que podéis debéis curaros. Está plenamente demostrado por las milicias de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernia en hombres, mujeres y niños, son los del conocido ortopedico SR. TORRENT, sin trabas ni frías engorrosas, no pesan ni abultan, amoldándose al cuerpo como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Herniados todos, en bien de vuestra salud, desconfiad de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda, y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en Granada y en el Hotel Suizo únicamente el próximo LUNES día 9 del corriente, y en Málaga el día 10, en el Hotel Vasconia. NOTAS: ESPECIALIDAD en tajas medicadas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13 «CASA TORRENT».

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Table with weather data for October 6, 1933. Columns include temperature (máxima a la sombra, mínima, media, normal en esta fecha), pressure (presión a 18 h.), wind (viento máximo), and other meteorological observations.

En la Delegación provincial de Trabajo

El cierre de los establecimientos de ultramarinos Se recibieron ayer las siguientes comisiones: Piñar.—Alcalde y dos obreros para consultar sobre arrendamientos de tierras. Gable Chica.—Presidente y vicepresidente de la Sociedad obrera, en consulta sobre asuntos de trabajo. Armilla.—Obrero sobre funcionamiento de la Bolsa de Trabajo. Granada.—Comisión de obreros de Obras públicas, sobre un despidido.

Se pone en conocimiento de los patronos pertenecientes al gremio de ultramarinos y comestibles, la obligación en que se encuentran de ajustarse exactamente al horario de apertura y cierre de sus establecimientos, para lo cual no será causa de excepción el vender ningún otro artículo tel como pan, fruta, hortalizas o carbón, etcétera.

Asimismo se pone en su conocimiento que según el artículo 10 de la ley de 4 de Julio de 1918, las operaciones incluidas (y única y exclusivamente las incluidas o empezadas) podrán continuarse por un espacio máximo de media hora, por lo que esta Inspección procederá a sancionar rigurosamente a todos aquellos establecimientos que encuentren abiertos y sin clientes, después de la hora marcada, y en todo caso y cualquiera que fuera la causa alegada, a aquellos que continúen sus operaciones, abiertos o no, después de la media hora, que esta Inspección juzga más que suficiente para terminar cualquier operación de esta clase iniciada a su debido tiempo.

SAL VICHY-ETAT

para hacer el agua digestiva

Advertisement for Bazar Rayos X, Eugenio P. Requena, Acera del Casino, 23 y 25 GRANADA. Medias de goma para varices. Fajas de todas clases. Pérdida de una cubierta de su (tomóvil, montada, en el trayecto de Churruarín a Granada. Quien la haya encontrado y la devuelva en la Posada del Ángel, calle de la Cárcel, se le gratificará.

Advertisement for Para aprender IDIOMAS SOLAMENTE LA ACADEMIA The International Schools of Languages. GRAN VIA, 27 (Casa de la Perra Gorda). ¿POR QUE? Porque los precios son los más económicos y la enseñanza es la más perfecta.

Advertisement for LIBRO «GURINE»/ETILOGRAFICA. TEXTOS PARA EL INSTITUTO ESCUELA NORMAL UNIVERSIDAD OBRAS DE CONSULTA. LIBRERIA «GRANADA» GRAN VIA 49-51 TELEFONO:1173.

Advertisement for Semillas agrícolas de todas clases SEMILLAS FORRAJERAS. SEMILLAS DE HORTALIZAS Y LEGUMBRES. Todas seleccionadas, garantizadas. PIDANSE CATALOGOS. CASA LEYVA.

Advertisement for Coliseo Olympia, Inauguración de la temporada 1933-34. Hoy SABADO 7 de Octubre de 1933. Secciones continuas A las 3, 5, 7, 9 y 11. PARAMOUNT FILMS PRESENTA la preciosa sup. titulada Reina el amor en versión hablada en ESPAÑOL por los famosos artistas Claudette Colbert y Fredric March. Presentación fastuosísima. Un argumento original. Se dará además un precioso programa de VARIEDADES SONORAS. PRECIOS Butaca de Patio 1,25. Localidad general 0,70. El lunes, estreno UN PAR DE FRESCOS. Divertidísimo vodevill en francés sup. Paramount.

Advertisement for Semillas agrícolas de todas clases SEMILLAS FORRAJERAS. SEMILLAS DE HORTALIZAS Y LEGUMBRES. Todas seleccionadas, garantizadas. PIDANSE CATALOGOS. CASA LEYVA.

Advertisement for HERNIADOS, Ahora que podéis debéis curaros. Está plenamente demostrado por las milicias de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernia en hombres, mujeres y niños, son los del conocido ortopedico SR. TORRENT, sin trabas ni frías engorrosas, no pesan ni abultan, amoldándose al cuerpo como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Herniados todos, en bien de vuestra salud, desconfiad de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda, y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en Granada y en el Hotel Suizo únicamente el próximo LUNES día 9 del corriente, y en Málaga el día 10, en el Hotel Vasconia. NOTAS: ESPECIALIDAD en tajas medicadas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13 «CASA TORRENT».

FEDERACION PROVINCIAL OBRERA (U. G. de T.)

Convocado el segundo Congreso provincial de esta Federación para los días 13 y siguientes del corriente mes, hoy se han quedado depositadas en Correos las circulares y tarjetas-credenciales para todas las organizaciones de la provincia que designaron ya sus delegados efectivos y suplentes, según copias de acta que obran en secretaría.

Esta Comisión ejecutiva hace público, para que llegue a conocimiento de todas las organizaciones afectas a esta Federación, que asistirá a las sesiones del segundo Congreso, en representación de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, el compañero José Castro, vicesecretario de dicho organismo.

También tiene anunciada su llegada el camarada Fernando de 12 Ríos.—Por la Comisión ejecutiva: Juan F. Rosillo, presidente; M. Jiménez Castillo, secretario.

El premio de los Antiguos Alumnos de la Facultad de Medicina

En las oposiciones celebradas anteaer en la Facultad de Medicina para adjudicar el premio instituido por los «Antiguos Alumnos de la Facultad de Medicina de Granada», el Tribunal acordó por unanimidad conceder dicho galardón a nuestro querido amigo don Emilio Burgos Guindos, que hizo magníficos ejercicios.

Con tal motivo, dicho inteligente joven sale esta tarde para Málaga, para asistir a las Jornadas Médicas organizadas por la supradicha Asociación de Antiguos Alumnos, y en la que se hará entrega oficial del mencionado premio, consistente en diploma y cantidad en metálico, correspondiente a los derechos de expedición de título de licenciado.

Felicidades con este motivo al afortunado alumno, al que ya conocíamos en el terreno del arte, revelado en los últimos años como hábil y perspicaz compositor de sencillas y jugosas composiciones musicales, y que ahora se abre a la vida científica con un éxito grande, que nosotros, con cariño aplaudimos.

Varias noticias

Un guarda muerto por unos desconocidos

Valencia 6.—En las primeras horas de la mañana se tuvieron noticias de que en Segundo se había desarrollado un suceso sangriento. Esto se confirmó más tarde, sabiéndose que a las tres de la madrugada, en un surtidor de gasolina, donde prestaba servicios el guarda Antonio Martínez, fué muerto por los disparos que le hicieron unos desconocidos.

Se cree que este suceso lo ha motivado una venganza, practicando la Guardia civil gestiones.

Se hunde una alcantarilla, resultando un obrero herido de gravedad

Madrid 6.—A última hora de la tarde se ha hundido en la carretera de Andalucía una alcantarilla en construcción, resultando herido de gravedad un obrero.

Los obreros de la U. G. T., excitados

Bilbao 6.—Existe gran efervescencia entre los obreros efectos a la U. G. T.

Lo motiva los rumores de huelga general, con motivo de la actual situación política.

Los huelguistas de Burriana interrumpen el tráfico ferroviario

Castellón 6.—El gobernador civil manifestó hoy a los periodistas que había declarado ilegal la huelga de Burriana.

Los huelguistas asaltaron hoy una caseta próxima a la estación férrea, apoderándose del material y de las herramientas e interrumpiendo la circulación de trenes.

Advertisement for J. Cazorla Romero, MEDICINA GENERAL. ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO-SIFILIS. Consulta de 6 a 8. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 5. Saquea, 11, oval 1.-Visita a domicilio.

Advertisement for Salón Nacional, Hoy SABADO 7 de Octubre de 1933. (GRANBIOSO y MONUMENTAL EXITO). Presentación de la colosal opereta en ESPAÑOL titulada El rey de los gitanos. Totalmente hablada en Español, por el famosísimo cantante de la voz de oro JOSE MOJCA.

Advertisement for Salón Nacional, Hoy SABADO 7 de Octubre de 1933. (GRANBIOSO y MONUMENTAL EXITO). Presentación de la colosal opereta en ESPAÑOL titulada El rey de los gitanos. Totalmente hablada en Español, por el famosísimo cantante de la voz de oro JOSE MOJCA. de la encantadora estrella ROSITA MORENO. Algo sorprendente y precioso. Bellas canciones - Típicos Danzas. Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11. PRECIOS BUTACA, 1 pta. ANFITHEATRO, 25 cts.

ACTUALIDAD POLITICA

El triste espectáculo de los partidos republicanos

El rumbo que inician los partidos republicanos no conduce a buen puerto. No es el camino de consuelo...

«Este no es el tono de dignidad que corresponde a la República. Es el tono de indignidad que tuvo siempre la Monarquía...»

«Se está dando el país un espectáculo sencillamente repulsivo. La lucha de los partidos amenaza con degenerar en vulgar pelea de ambiciones y egotismos personales...»

LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD

PANORAMA POLITICO

La República se salvará

De «El Liberal»: «No hay tiempo que perder. Tenemos que ganar todo el que se perdió desde el día de Arita a la fecha actual...»

«Con la bandera que se nos da, lucharemos para vencer las dificultades, para salvar los graves riesgos que supondrían para la República unas elecciones generales en las presentes circunstancias...»

«Deshecha la conjunción, difícil la concentración republicana; disueltas las Cortes...»

«No importa la República se salvada por encima de todo; la República hará la Reforma agraria; consolidará el laicismo en la enseñanza...»

«El famoso artículo 75. De las declaraciones de don Fernando de los Ríos que publica «El Socialista»...»

«El artículo de confidencia no había sido hasta ahora previsto en nuestro Derecho constitucional...»

«El artículo 75 de la Constitución española impone esa obligación al jefe del Estado y se la impone pasando la expresión de «que necesariamente»...»

«El artículo 75 de la Constitución española impone esa obligación al jefe del Estado y se la impone pasando la expresión de «que necesariamente»...»

«El artículo 75 de la Constitución española impone esa obligación al jefe del Estado y se la impone pasando la expresión de «que necesariamente»...»

«El artículo 75 de la Constitución española impone esa obligación al jefe del Estado y se la impone pasando la expresión de «que necesariamente»...»

«El artículo 75 de la Constitución española impone esa obligación al jefe del Estado y se la impone pasando la expresión de «que necesariamente»...»

BALNEARIOS DE ZUJAR

(GRANADA) Reuma - Nervios - Piel. Tres hoteles con pensiones desde 6 hasta 19 pesetas...

Prof. Dr. Puga GINECOLOGO. Consulta de 10 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde. GRAN VIA, 41

Dr. F. Gonzalo Médico - Químico - Farmacéutico. Medicina y Análisis. Consultorio y Laboratorio. Salamanca, 14

El gobernador civil ordenó ayer

la defenición del secretario del Ayuntamiento de Villanueva Mesía

Seguidando instrucciones del gobernador civil, los agentes de Vigilancia señores Barrera y Jiménez Bocanegra se personaron ayer en el domicilio de don Gonzalo Fernández Carrasco...

El detenido ha manifestado que se trajo los mencionados documentos por encargo del Ayuntamiento, al objeto de arreglar unos cuentas y ponerlos en orden...

El Defensor de Granada. Confecciona dos ediciones diarias

MIENTRAS SE HABLA DEL DESARME...

LA GUERRA AEREA EN EL FUTURO

Este artículo revisa una importancia y actualidad extraordinarias, porque refleja el sentir de un hombre público de responsabilidad tan grande como Mr. Painlevé...

«Cuando se tiene en cuenta que hoy Francia cuenta con el sistema defensivo más completo y costoso de la Tierra y uno de los ejércitos más enormes y gravosos del planeta...»

Hoy es moda el prever lo que acontecerá en el caso de otra guerra y bosquejar terribles y horrosos cuadros en las ciudades alejadas del teatro de la contienda...

Nadie puede acusarme de ceguera ante el progreso constante de la ciencia, porque cuando la aviación estaba en su infancia, hace un cuarto de siglo, hice predicciones que parecían ridículas y fantásticas...

A mi juicio, otra guerra, que debemos esforzarnos en evitar a toda costa, sería más funesta para la civilización que la pasada...

«No podemos llegar a cálculos correctos multiplicando los resultados obtenidos en los experimentos de laboratorio...»

«De «El Sol»: «Pero no discutimos sobre hipótesis; nuestra información procedía de las fuentes más fidedignas...»

«Queríamos hacer una explicación medianamente satisfactoria a la extraña e inesperada conducta del presidente de las Cortes...»

«Queríamos hacer una explicación medianamente satisfactoria a la extraña e inesperada conducta del presidente de las Cortes...»

«Queríamos hacer una explicación medianamente satisfactoria a la extraña e inesperada conducta del presidente de las Cortes...»

«Queríamos hacer una explicación medianamente satisfactoria a la extraña e inesperada conducta del presidente de las Cortes...»

«Queríamos hacer una explicación medianamente satisfactoria a la extraña e inesperada conducta del presidente de las Cortes...»

«Queríamos hacer una explicación medianamente satisfactoria a la extraña e inesperada conducta del presidente de las Cortes...»

«Queríamos hacer una explicación medianamente satisfactoria a la extraña e inesperada conducta del presidente de las Cortes...»

«Queríamos hacer una explicación medianamente satisfactoria a la extraña e inesperada conducta del presidente de las Cortes...»

ANOCHÉ, EN EL AYUNTAMIENTO

El Cabildo acuerda hacer constar su condolencia y repulsa por el suceso de la calle de S. Antón

Se concede un socorro a una de las víctimas y se abrirá un expediente para gratificar a un guardia urbano

A las ocho menos cuarto de la noche abre la sesión el alcalde señor Corro Moncho. Asisten los señores Rubio Callejón, Baquero, Pejardo, Ramírez Caballero, Dalmaes, Comino, Gómez Juárez, Rosillo, Ponche, Valenzuela, Guerrero y Morantilla.

En breves momentos, y después de aprobarse el acta de la sesión anterior, se discute el orden del día, en el que figuran los siguientes puntos: Aprobación de una solicitud para instalar un altavoz en la calle de la Carcel para dar audiciones musicales...

Este se aprueba y el señor Morantilla vota en contra. (Entra el señor Gómez Román)

Fiestas en San Cecilio. Se acuerda subvencionar a la comisión de Festejos del barrio de San Cecilio, prestando el concurso de la banda municipal para que tengan mayor realce las fiestas que se celebrarán en breve en dicho barrio.

Asimismo se acuerda, a propuesta del señor Baquero, que se arregle la pavimentación del Campo del Príncipe para la fecha de la celebración de aquellos festejos.

El dramático suceso de la calle de San Antón. El señor Morantilla propone que el Ayuntamiento haga constar su sentimiento y repulsa por el atraco y asesinato ocurrido el pasado miércoles en la calle de San Antón, solicitando al mismo tiempo que se conceda un socorro a la joven sirvienta Encarnación Maldonado...

El señor Rubio Callejón interviene haciendo suyas las manifestaciones del señor Morantilla.

«Pero no puedo expresar mi conformidad —añade— con lo que su señoría nos propone acerca de la Policía. Bien está que el Cabildo exprese su satisfacción por la actividad de la Policía...»

Se levanta la sesión a las nueve menos cuarto.

LECTURAS

Libros viejos, ideas nuevas

De un rincón de la nutrida biblioteca cogemos un manuscrito titulado: «Le citoyen d'une République», conferencia dada en 23 de Abril de 1910 por T. Roosevelt en la Sorbona de París.

Apunte breve de ciudadanía, es síntesis de perogrulladas admirables. Un canto a la inteligencia y al practicismo; un desengaño, al prevenir a los incautos contra los resultados de una disociación entre la fuerza espiritual y el espíritu positivo.

En el quítrono de una clarividencia sin fallos, hace una disección minuciosa de la vida política, de los ciudadanos-masa y de los ciudadanos-guía, acometiendo con preclaro valor las distinciones enojosas. Sus frases aparecen impregnadas de veracidad, templada por la experiencia; de sabiduría sin atisbos morboso y leberfíntico... Ejemplos de su vida: evocaciones familiares con sabor a viejo hogar burgués, con ese hábito percibido cuando apremios el ambiente de una familia donde reina la paz y la concordia.

Desprovisto de metáforas (hojarasca que encubre el fruto apetitoso de la útil), en un francés americanizado, baraja sus pensamientos sin recurrir al apoyo pedante de citas bibliográficas ni excursiones a la Historia (ambas son muletas donde se apoyan los inválidos de la Didáctica).

Su teoría de la comprensión de los humildes; su defensa del trabajador en el concepto integral de la palabra (razón y músculo) enfoca y conduce a lo que pudiera denominarse neodemocracia; los elogios hacia la dignificación de la laboriosidad; el ideal de la educación completa y sin excepciones; el reconocimiento del valor del hombre medio, de cuyo equilibrio depende la paz de la República, sus acritudes contra los extremismos gubernamentales, que distingue en teorizantes y practicones, ambos equitantes del actor; el enrolar la honorabilidad pública y la privada, a su modo de ver inseparables; la supremacía del sentido moral... Todo un tratado de ética política y de orientación ciudadana.

Avizora el cosmopolitismo, el gran disolvente de nuestro siglo, retándole con este pensamiento: «Para ser un buen ciudadano del mundo, es preciso primero serlo de la patria, saltando al paso de falsos antagonismos...»

Con respecto a la convivencia de las orientaciones políticas, exclama: «La intensidad de una convicción debe medirse por la tolerancia de las sienes...»

En otro pasaje: «No debemos atribuirnos al hombre político que nos crezca la injusticia a nuestro favor; pues si no saca su ambición, o aun accionando, se está en trance de un estúpido ventajoso le lleve a realizar otra injusticia en beneficio de su nueva clientela...»

No olvida tampoco sus apóstrofes de suada oposición hacia los que llaman mercaderes de frases, que hacen de la tribuna un brasero de ideas que no comparten ni con su criterio ni con su conducta...»

Del periodista: «Puede hacer un bien considerable o un mal infinito.» Admirable medida de responsabilidad social, tan discutida muchas veces.

«Adá llega a decir: «Juzgar a un hombre por su éxito es un error monstruoso.»

«Su insistencia es contra los estadistas de laboratorio». Desechemos los hombres ideólogos — escribe — que en el fondo de su gabinete de trabajo resonan para sí mismos lo intrascendente. Y el fanático visionario conductor de mucedumbres. «Aborrecemos a los empíricos, tozudos de sus creencias que no contrastan en el estudio y a los psicólogos, que todo lo ven bajo el prisma de una irrealdad deplorable. Son los peores enemigos del cuerpo político.»

«Y, finalmente, por no transcribir la sustanciosa materia del libro que nos ocupa, terminemos con dos pensamientos: «Cuando la fidelidad a una clase reemplaza a la fidelidad a la República, ésta está en trance de perderse.» «Es preciso juzgar al hombre no por la posición que ocupe, sino por la manera como se conduce.»

«Se ha hablado y escrito copiosamente acerca de educación ciudadana. Si alguien quiere intentar el ensayo en serio, nada más apto para orientarse que trabajos como el que a vueltas pida venturosamente comentando...»

Luis PIMAL RODRIGALVAREZ

Comerciantes: Para dar publicidad a sus artículos deben anunciarse en EL DEFENSOR.

A. LAGO

MEDICO DENTISTA. Ex profesor jefe de la Clínica de Estomatología de la Facultad de Medicina. REANUDA SU CONSULTA. Reyes Católicos, 26

ENFERMERAS DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL por el Doctor Guillermo Sánchez Aguilera. Calle de Medicina y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París. De diez a doce. De preferencia de doce a una. PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

MAISON DOREE

Unica casa en Granada que expende SIDRA CHAMPAGNE al grifo, marca «El Hórreo», la mas antigua de Asturias. Precios: 0,35 copa 1,75 litro

TAQUIGRAFIA

Podéis dominarla rápidamente. Clases a cargo de competente profesor. Taquígrafo por oposición del Excelentísimo Ayuntamiento de Granada. Informes, en la Administración de este periódico, de 3 a 5 de la tarde.

Dr. Bengué, 16, Rue Ballu, Paris.



De venta en todas las farmacias y droguerías.

LARIOS, S. A.

MALAGA

Vinos generosos. Licor «Triple Seco»

Coñacs «Tres Estrellas» y «Príncipe»

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente la Revista que más prefieren las señoras.